

如今越来越多的市民喜欢养宠物狗,但随之而来的不文明的养狗行为,如乱排便、乱吠甚至咬伤人等行为屡见不鲜。狗的困扰算不得大事,但因其事关我们的生活也不能算小事。其实,文明养狗是个人素质和城市文明的重要体现,如果不管理好,势必带来严重的社会问题,更与文明城市格格不入。为此,记者在市区进行走访,倾听多方声音,希望以此提醒养狗人士,在爱狗的同时莫忘文明行为。



一只大型犬在广育菜市场四处转悠



市民带着拴了狗绳的狗走过市融媒体中心

## 1

## “狗患”治理刻不容缓

养犬是公民的自由,但如果要将爱犬带出家门就不能忘记讲公德与文明。在生活中,记者在街头也见过不少市民在遛狗时会牵上安全绳,还有些会给爱犬带上防止咬人的防护罩,但在走访时记者发现仍有大部分人在养狗、遛狗时忽视了文明,也给其他市民带来了麻烦,甚至危及他人生命安全。在这些被咬事件中,有人被别人的狗咬伤,也有人被自家爱犬咬伤。频繁出现被咬伤事件,让我们看到开展治理不文明养犬的必要性。

市民宗女士养了一条德国牧羊犬,平时用于看家护院,这条牧羊犬她已养了多年,平时就拴在院子旁的树边,偶尔她或者家人会带着狗外出转转。对他们一家来说,狗的存在不仅带来了乐趣,也起到了护院的作用。然而,几个月前林老太去她家串门时,牧羊犬不知怎么挣脱了铁链,朝着林老太就扑了过去,她和丈夫慌忙一边呵斥,一边去拉拴狗的链子,可是狗却像疯了似的将林老太扑倒在地,向老太太身上咬去。虽然最终大家合力将狗拉开,可也把林老太身上咬了几处伤口。在咬人事故发生后,宗女士一家及时带着林老太到医院就诊,并承担了全部医疗费用,但她还是对林老太心怀愧疚,并觉得十分困惑:平日里温顺听话的狗,怎么就突然发狂咬人呢?

有此遭遇的还有市民张博文。提起那次被狗咬伤的经历,张博文说他有点哭笑不得。那次他下班后骑着电动车来到朝阳路万基小区门口等朋友一起去吃饭,由于是夏季,他只穿着短裤和拖鞋,远远看到一条小狗朝他跑了过来,当时他并未在意,只见小狗跑到他身边时抬头看了看他,突然向他腿上咬了一口便跑开了。此时一阵钻心的疼痛袭来,他在附近找了一圈也没找到狗主人,这时朋友出来见状赶紧陪他去疾控中心打了狂犬疫苗。由于找不到狗主人,他只能自认倒霉付了医疗费。他说:“别的城市都有养狗管理办法,咱们汝州也应该规范养狗行为,狗会因为无数种原因咬人,无论是无意还是故意,咬人的后果都是很严重的。狗的事应该有部门来管管了。”

提起养狗带来的烦恼,家住皇府邸小区的张女士也很无奈,“隔壁废弃养鸡场养了几只狗,每天半夜几只狗一起狂叫,让人睡也睡不着,真是吵死人!”张女士说:“不仅狗叫声吵人,每天小区的人遛狗时,狗还在花坛里大小便,经常停车时踩一脚狗屎。而且大部分人遛狗不拴安全绳,有时正在小区走着突然迎面蹿出来一条大型犬,让人挺害怕的,这些‘狗患’也确实该规范了!”

10月9日,记者又随机在一个约400人的微信群里对部分网友进行了小规模调查。提起“狗事”,安静的微信群里“炸开了锅”。网友“羽晴”说:“我家孩子一直很喜欢小动物,有次她手里拿着一块饼干,刚好走到楼道时,一只小狗从里面蹿出来,扑在孩子身上,当时我都吓傻了,万幸狗没有伤到孩子,但是从此之后,孩子看见狗就害怕,因此我很反感出门遛狗不带牵引绳的。”

网友“末末妈”说:“我家大宝四五岁时在天瑞广场前跑着玩,当时一名女性正在遛狗,狗没拴绳子,也不知道怎么回事,看到孩子就追着孩子跑,狗主人还漠视不理。当时我真的很生气,现在孩子都10岁了,还是不敢看见狗。强烈谴责出来遛狗不拴绳子的人。”

在当日的采访以及网络调查中,不少市民表示,当前养狗的人越来越多,不文明养狗问题层出不穷,已然成为一种城市病,也有市民吐槽惹出一堆麻烦事,甚至是人身伤害。

## 2

## 市民提议这样养狗

治理狗患,如何才能治本?这是许多市民关注的话题。养狗问题千万不要小看,它可以让宜居城市减分,会积累市民怨气,还会在养狗市民和不养狗市民之间形成对立情绪,目前泛滥的“狗患”让不少市民感到无可奈何。

市民孔文文建议,大型犬出门一定要牵好绳子。他觉得,应该先要有一定的规章制度约束,然后还应加大宣传,让所有养狗的人知道,带狗出门牵绳就像一种本能才行。这不管是对狗还是它的主人来说,都是好事,因为养狗的人正是因为爱狗才养,他们也不希望自己的爱犬受到伤害。新闻上经常报道的大狗伤人事件,有些还危及到了生命,这些教训可以说是触目惊心。这就要求养狗的市民带狗出门时要自觉拴上牵引绳,如果违反,狗不但不受惩罚,人也要受到惩罚。“打个不恰当的比喻,就像酒驾,如果制度建立好,而且能很好地落实,这种事应该会大大减少。”孔文文说。

如何文明养狗,一直以来备受人们关注。本报曾通过《今日汝州》、汝州城市微信公众号刊登的一篇题为《汝州“狗事”,谁来管》的报道,不少热心市民纷纷留言,在诉说对狗患担忧的同时,也表达了对科学管理、文明养狗的期盼。

网友“阳光”留言:“汝州是百城提质城市第一批试点市,为了我们汝州城市的美,应该对所有养犬户的宠物犬强制免疫,并电子识别和身份识别。”

网友“浩”说:“希望出台相关管理办法,必须办狗证,之前养过萨摩耶,定期驱虫,定期疫苗,出门捡屎、牵绳,并且遛狗都是在早上5点半之前,晚上9点半之后。”

网友“像风一样自由”说:“真的该管管那些早晚出来遛狗,拉屎的人和狗了。”

网友“凡夫子”说:“狗患无穷,公共场合狗屎成堆、大型狗吓人、小狗狗缠人,不是咬人,就是扰民,有时候夜半插曲,犬声不断,让人难以入睡……创建文明城市,借鉴城市管理较好的模式,好好治理一下宠物狗,还百姓一个安静祥和的生活环境。”

网友“王者之吻”说:“过去养狗是让狗看家护院,现在狗成了主人的娱乐工具。狗只会对主人忠诚,势必会对别人造成伤害。街头的狗事多,应有专业部门制定规则进行监管,避免遛狗扰民现象发生。创文从小事做起,树立人人自觉,规范出行的城市形象。”

## 从狗事看文明

文图 融媒体中心记者 吴伟伟

## 3

## 养狗不扰民 更要守“规矩”

“狗患”问题归根结底是人的问题,正是由于人的不文明养狗行为,才让狗被推上风口浪尖。因此治狗的前提是先“治人”,只有规范了人的行为,宠物狗才不至于成灾成患。

文明养狗在很大程度上可以依赖于饲养者的自律,但除此之外,外在的约束也十分有必要。为此,各地积极探索规范和治理养狗举措,为文明养狗“立规矩”,诸如山东济南“养狗计分制”、专门研发App;青海西宁明确规定40种烈性犬只、高61厘米以上犬只禁养;湖北武汉拿出了违规养犬将被纳入失信名单的举措;湖南长沙拟发布养犬管理条例,狗狗将戴“电子身份证”等等……尽管“规矩”各有不同,但重点都是突出“文明养狗”。

当前,我市正在创建全国文明城市,文明养犬是文明城市建设工作中不可或缺的一环,文明城市呼唤文明养犬。为倡导市民文明养狗,我市有关部门已开始行动。9月6日下午,在风穴路街道塔寺社区,志愿服务人员向一位正在遛狗的女士介绍文明养犬的一些细则:出门遛犬要拴狗绳,狗粪要及时清理,定期为爱犬接种疫苗等。

此外,监管只是一方面,关键还是狗主人的积极配合和自觉性,做到文明养狗,真正意义上把它当作一件事来做,管好自家的狗,不要流于形式,或者说只是做给别人看。文明养狗需大力提倡,大家共同努力,为我们的城市形象和干净整洁的城市环境作出自己的贡献,让文明养狗成为一种风尚。

## ·相关链接·

## 遇到狗怎么办?

狗为什么会咬人?记者查阅相关资料获悉,狗有护食的本能,人如果拿走食物,或者站在它与食物之间的话,狗很可能会出现张嘴咬人护食的行为。狗还是一种很仗义又忠诚的动物,如果它认为它的同伴或主人被攻击,就会帮忙。养狗看家护院,就是这个道理。此外,因为狗伤病或者衰老导致神志不清,有时也会对人有过激的反应。除此之外,还有得了狂犬病的狗。

## 走在路上遇到狗怎么办?

## 站成一棵树

如果走在路上遇到恶犬,千万不能拔腿就跑,否则反而会引起狗的追捕本能。正确的做法是先停在原地不动,把自己当成一棵树(不看、不说、不动),不发出任何声音或做出任何要驱赶的动作。

## 包包隔开

用随身携带的包包当屏障,把自己和狗隔开,不过要注意的是,不可高举雨伞等棒状物,否则会让恶犬以为你要攻击它。

## 狗转移注意力后再移动

视线直视狗的眼睛有挑衅意味,而且狗非常不喜欢四目相对,所以正确的做法是看向远方、假装镇定,等狗注意力转移后再像没事人一样慢慢离开。

## 到别人家遇到狗怎么办?

## 不可再进一步入内

如果遇到别人家遇到恶犬,千万不要再继续往里走,否则狗会因为侵犯它的地盘而出现防卫性攻击,正确的做法是让狗主人出来相救。

## 请狗主人降住狗

请主人把狗抱住或带开,等到进入屋内坐好后,再放开狗,这时因为人的高度降低,狗就不会那么紧张。

## 视线不可追着狗移动

和狗主人聊天时的音量不可太大,因为陌生的声音会引起狗的警戒。另外,怕狗的人视线要避开狗。

## 骑车遇到狗怎么办?

## 保持原来的速度前进

如果骑车遇到恶犬,应保持原来的速度前进,切忌突然加速,指望自己的车速比狗快,否则容易因反应过度摔车。

## 慢速移动离开

因为无法加速逃跑,有时不如干脆停下来装作没事一样站在原地,让恶犬在周围叫一阵,在它确认你没有威胁性后,它就会离开不理你,这时你再慢慢推着车、以脚踏车为掩护慢慢离开。注意,不要立即跳上脚踏车并大动作快闪,否则会引起狗的注意和追赶。

## 视线不要直盯着狗

视线不要死盯着狗的眼睛,否则狗狗反而会跟着你,正确的做法是正视道路的前方并前进,这样狗狗最多追一追,一旦超出它的地盘就没事了。

## 不要大声尖叫

狗经常会因为摩托车和脚踏车入侵它的地盘而吠叫,它的本能是想要追赶,并非想咬人,这时如果人作出大声尖叫或加速油门的声音,这样反而引起狗的紧张,进而引起试探性地攻击。

## 不要踢狗

骑车时有的人会用假踢狗的方式想要吓退恶犬,这样做虽然会吓跑狗,但也有可能引起狗的反击性反咬,可能因重心不稳导致摔倒,所以千万不要用脚踢狗。来源网络



汝州市融媒体中心 宣